



# Ο ΑΝΑΡΧΙΚΟΣ

## ΔΕΛΤΙΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ

ΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΠΑΤΡΙΔΑ  
Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΣΥΝΟΡΑ



ΑΘΗΝΑ 1 ΜΑΗ 1990 ΤΕΥΧΟΣ ΝΟ 32



**ΙΛΕ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ**, 104 ολόκληρα χρόνια έχουν περάσει από τη μέρα που η αστυνομία και οι

πληρωμένοι φονιάδες των αφεντικών άδειασαν τα όπλα τους πάνω στους ανυπεράσπιστους εργάτες του Σικάγου, που μόνα τους όπλα είχαν τη συνείδηση της μιζέριας τους και την απόφαση να ξεφύγουν απ'αυτή και να ζήσουν σαν άνθρωποι.

**ΕΛ.ΑΣ., GROUP 4, ΚΑΤΡΑΝΤΖΟΣ SECURITY, Ε.Δ.Υ.Π., ΕΡΜΗΣ κ.λ.π.** είναι τα ονόματα των σμηρινών πληρωμένων φονιάδων των αφεντικών που είναι αποφασισμένα να οδηγήσουν και πάλι τους εργαζόμενους στην κατάσταση των ζώων. Όπλα τους είναι οι πυρηνικές βόμβες, οι νέες τεχνολογίες, ο νεοφιλελευθερισμός, οι κάθε λογής κυβερνήσεις, οι πουλημένοι εργατοπατέρες...

Ο αντικειμενικός τους λόγος- που μέχρι τώρα τον έχουν σχεδόν πετύχει -: η καταστροφή της ταξικής συνείδησης των εργαζομένων. Επόμενο βήμα τους: η εξαθλίωση του βιωτικού μας επιπέδου. Σκοπός τους: η διαίχιση της εξουσίας τους.

Από τις πιο αγαπημένες τους μεθόδους: η διαίρεση! Η διαίρεση των εργαζομένων σε άντρες και γυναίκες, σε παιδιά και μεγαλύτερους, σε άνεργους και σε πλήρως απασχολούμενους, σε προνομιούχους και μη, σε υπαλλήλους γραφείων και χειρώνακτες, σε ντόπιους και μετανάστες...



**ΙΛΕ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ**, αυτή η ρατσιστική τακτική των αφεντικών είναι και η πιο επικίνδυνη, αφού δεν στρέφεται μόνο ενάντια στους "τριτοκοσμικούς", αλλά κύρια ενάντια σε μας τους ίδιους, με σκοπό να μας μεταβάλει σε κλάβους...



**ΙΛΕ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ**, ο αγώνας ενάντια στον ρατσισμό των αφεντικών και του κράτους τους, ο αγώνας για την κατάργηση όλων των συνόρων είναι αγώνας για τη ζωή, ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ ΟΛΩΝ ΜΑΣ.



### Η ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ ΤΟΥ 1894

Είναι ο πρώτος γιορτασμός της Εργατικής Πρωτομαγιάς στην Ελλάδα με πρωταγωνιστές τους σοσιαλιστές και τους αναρχικούς της εποχής. Οργανώθηκε το 1894 στο Παναθηναϊκό Στάδιο από τον Κεντρικό Σοσιαλιστικό Σύνδεσμο Αθήνας και ομιλητές ήταν ο μεταρρυθμιστής Πλάτων Δρακούλης ο σοσιαλιστής Σταύρος Καλλέργης κι'ο αναρχικός Ευάγγελος Μαρκαντωνάτος. Συμμετείχαν πάνω από 500 άτομα, ενώ υπάρχουν και ιστορικές γνώμες που μιλούν για πάνω από 1000, που τραγουδούσαν την "Μασσαλιώτιδα". Εγκρίθηκε ψήφισμα με τα ακόλουθα αιτήματα: 1) Να καθιερωθεί το 8-ωρο, 2) Να προστατευτεί η εργασία των ανηλίκων, 3) Να είναι η Κυριακή αργία και 4) Να λύσει η κυβέρνηση το ζήτημα της συνταξιοδότησης των εργαζομένων.

Την επόμενη μέρα ο Στ. Καλλέργης μαζί με άλλους εκπροσώπους των εργατών πήγε στη Βουλή να δώσει το ψήφισμα. Ο πρόεδρος της Βουλής δεν το δέχτηκε κι'ο Καλλέργης, κάνοντας χρήση της Δημοσιογραφικής του ιδιότητας, άρχισε να το φωνάζει απ'το θεωρείο των Δημοσιογράφων. Ακολούθησε πανδαιμόνιο στην αίθουσα κι οι Βουλευτές άρχισαν να φωνάζουν ότι οι αναρχικοί θα πετάξουν βόμβες. Ο Καλλέργης συνελήφθη και τις επόμενες μέρες οι αρχές κινήθηκαν για να πνίξουν στη γέννησή τους αυτές τις πρώτες εργατικές διεδικήσεις. Σ'αυτό βοήθησε και μία διεθνής αστυνομική υπηρεσία, με έδρα την Αμβέρσα, που με το πρόσχημα της δίωξης των αναρχικών, χτυπούσε κάθε συνδικαλιστικό και κοινωνικό αγώνα όπου κι αν εκδηλώνόταν. Η υπηρεσία αυτή ζήτησε από την Ελληνική κυβέρνηση ονόματα και φωτογραφίες όσων πήραν μέρος στην εκδήλωση της Πρωτομαγιάς.

Στις 20 Μαΐ 1894 οι εφημερίδες δημοσίευσαν μία επιστολή προς τον Ανδρέα Συγγρό, γνωστό τσιφλικά και κεφαλαίουχο της εποχής, υπογραμμένη από τον αναρχικό Ευάγγελο Μαρκαντωνάτο, έναν από τους 3 ομιλητές στην εκδήλωση της Πρωτομαγιάς. Ακόμα και σήμερα οι διχογνωμίες ανάμεσα στους

ιστορικούς γι'αυτήν την επιστολή συνεχίζονται. Άλλοι πιστεύουν πως πράγματι την έγραψε ο Μαρκαντωνάτος και άλλοι ότι ήταν έργο της αστυνομίας, που μάλλον είναι και το σωστό, γιατί ο ίδιος το αρνήθηκε πειστικά στη δίκη του.

Το περιεχόμενο της επιστολής προς τον Ανδρέα Συγγρό ήταν το ακόλουθο: "Πρέπει να δώσεις 23.560 δραχμές διά την έκδοσιν σοσιαλιστικού περιοδικού, ει δ' άλλως σείεται υπό τους πόδας σου το έδαφος και μοιραίον και άγριον τέλος σε περιμένει. Με εμπνέει το παράδειγμα του Ραβασόλ, του Βαγιάν, του Πολλά και του Ανρύ και τίποτε δεν με εμποδίζει να χρησιμοποιήσω τας μεθόδους των Υποσημειούμα μεθ' όλον το μίσος το οποίον τρέφω. Ε. Μαρκαντωνάτος".

Παράλληλα, την νύχτα της 20ης προς 21η Μαΐ 1894 στην οδό Σταδίου, πετάχτηκαν προκηρύξεις με το σύνθημα: "Ζήτη ο σοσιαλισμός, θάνατος στους πλούσιους!".

Ο τότε Διευθυντής της αστυνομίας Σταυρόπουλος κι οι αξιωματικοί Εβερτ και Παλαμάρας, μαζί με τον Μαρ-

καντωνάτο συνέλαβαν και μερικούς εργάτες, ενώ στο κουρείο "Το Άρδην", όπου σύχναζαν μερικοί σοσιαλιστές κι αναρχικοί συνέλαβαν τον πρόεδρο του Κοινωνιστικού Συλλόγου Μπουργνά, τον Δημοσιογράφο Ζούλα, τον Αργυρόπουλο, τον Παπαδημητρίου και τον τσαγκάρη Μάργαρη που ήταν αναρχικός. Ο Μάργαρης στα κρατητήρια του 2ου αστυνομικού τμήματος για να μαρτυρήσει τον Μαρκαντωνάτο, ξυλοκοπήθηκε τόσο άγρια, ώστε πέθανε, εκεί μέσα, αβοήθητος. Μετά την αθώωσή του, ο Μαρκαντωνάτος δεν συμμετείχε στον Αναρχικό Εργατικό Σύνδεσμο "Κόσμος", που οργάνωσε την μεγάλη απεργία και εξέγερση των μεταλλωρύχων του Λαυρίου το 1896 και χάθηκε μετανάστης στην Αμερική.

